

ВИСШ СЪДЕБЕН СЪВЕТ	
Регистрационен индекс	Дата
ВСС - 12 702 / 19	04-06-2021

Становище във връзка с доклада относно "Разработване на модел за оптимизация на съдебната карта на българските съдилища и прокуратури"

На Наталия Неделчева –съдия в Окръжен съд-Варна, гражданско отделение

Въпреки несъгласието ми с някои от предложенията, искам да поздравя създателите на проекта, които са се нагърбили с тази тежка и мащабна задача, като са изготвили този доклад и съдържащите се в него предложения, което несъмнено им е коствало много време и усилия. Като си давам сметка, че е много по-лесно само да критикуваш, когато някой друг вече е измислил или предложил идея, и възползвайки се от предоставената на всички съдии възможност, изразявам мнението си по някои от предложените промени. Изложеното по-долу е личното ми становище, което въпреки, че е споделено с част от колегите в съда, не обективира колективно мнение и по никакъв начин не ги обвързва!

1. Във връзка с предложението за промяна в подсъдността, считам, че водещият принцип не трябва да е цената на иска, а фактическата и правната му сложност, като логиката на законодателя е на окръжен съд /като първа инстанция/ да са подсъдни делата с по-висока такава, с оглед на което промяна на подсъдността на искове с цена над 2000 лв. според мен не е целесъобразна. След като според ГПК /чл. 103/ основната подсъдност е на районен, а не на окръжен съд, не виждам логика /освен да се облекчи работата на един-единствен РС/ в така предложената промяна в подсъдността. С висока фактическа и правна сложност не се характеризират и исковете за развод. В същото време, вероятно поради някакви социални съображения навремето, някои дела с ниска сложност –установяване на произход, поставяне под запрещение, осиновявания /прекратяването на осиновяване –на РС/ са определени за подсъдни като първа инстанция на ОС. Ако ще се инициира законодателна промяна, то тези дела могат да се разглеждат като първа инстанция от РС, тъй като не е характеризират с висока сложност, като в същото време са бързо ликвидни и се решават в едно /ако в проекта за доклад има произнасяне по доказателствените искания, и всички доказателства се съберат в

такъв за същия орган на съдебната власт, не функционира адекватно, но не е ясно какво е предложението с цел решаването на тези проблеми.

Г. Гласуването на ОС на съдиите /от по-горестоящия съд/ ми се струва до някаква степен удачно, но протокол от такова гласуване може да се приложи и към документите на избраните/подредените кандидати и при централизиран конкурс. Освен това израз на оценката за работата на кандидата е атестацията, която му изготвят колегите от този съд- ако тази дейност се изпълнява съвестно и отговорно, а не само про-форма.

Д. Изключително несправедливо ми се струва съдии, заемащи една и съща по степен длъжност да са поставени при различни условия само защото кандидатстват за по-горен по степен съд в друг съдебен район. „Събеседването“ както се установи от практически опит, при липсата на обективни критерии, дава възможност за много субективно оценяване.

Искрено се надявам, че ВСС няма да отложи провеждането на всички конкурси до приключване на така предложената реформа! Както е посочено в самия доклад, тя е започнала още през далечната 2016г., като за реализирането ѝ ще е необходим неопределено продължителен период от време /за приемане на съответните законодателни промени, за техническо обезпечаване, за усъвършенстване на електронния достъп и ел. правосъдие и т.н./, през който обаче ние не можем да спрем, а трябва и продължаваме да работим!

Известно е, че всяка промяна първоначално предизвиква отпор и нежелание за приемане на новото и непознатото, тъй като нарушава комфорта ни, но това не трябва да ни отказва ако сме убедени в правотата на идеите си. Вярвам, че сполучливите предложения на този проект ще намерят широка подкрепа и тяхното реално приложение в реформирането на съдебната система ще доведе до по-качествено/за обществото/ и по-достойно и удовлетворяващо /за нас/ правораздаване!

С уважение:

Наталия Неделчева ~~съдия~~ в Окръжен съд - Варна

vss@vss.justice.bg

От: nedelcheva_n@vos.bg
Изпратено: 03 юни 2021 г. 16:28
До: vss@vss.justice.bg
Относно: становище относно модела за съдебна реформа
Прикачени файлове: Становище.pdf; Становище.pdf

Здравейте!

Като прикачен файл, Ви изпращам становище относно доклада касеащ "Разработване на модел за оптимизация на съдебната карта на българските съдилища и прокуратури".

Поздрави!

Наталия Неделчева

